

纪实·济南

每逢恶劣天气,都是环卫工要加大工作量的时候,而他们的工作很少被人们关注。如果不是“脏脸哥”被眼尖的市民发现,可能永远不会有市民多看他一眼。他只是千百位环卫工中的一个,他辛勤敬业的状态是我们身边环卫工真实的缩影。

『脏脸哥』满身泥水清三条街积雪
只想在大家上班前把雪扫干净

长时间使用除雪机让夏均文变成了泥人。杨旸 摄



看路况恢复畅通,夏均文露出了笑容。记者 邢志彬 摄



除雪6小时后的夏均文。(网图)



从凌晨扫到上午八点,夏均文洗了个澡后又和同事们投入到工作中。记者 邢志彬 摄

□记者 邢志彬

22日上午,一组济南环卫工不顾一脸泥水,专注扫雪的图片在网上流传,故事的主角被称为“脏脸哥”,街拍的市民点评他“脏了你的脸方便整座城”。这组真实自然的街拍感动了不少市民,很多市民纷纷为“脏脸哥”点赞。这位环卫工真实姓名叫夏均文,一个为人老实,干活认真的好人。

济南会记住你这张脸

看了“脏脸哥”工作的照片,网友的评价中充满了尊敬和感动。

“辛苦了,感谢有你们!”

“脸虽脏但心灵美,天虽冷但人心暖,必须的赞!”

“好新闻。多宣传默默无闻的普通劳动者,令人动容。”

“城市美容师,城市的骄傲。”“一场大雪,掩盖了整个世界,却突出了你的美丽!这就是奉献的美!你的美丽无人能比,大济南会永远记住你这张脏脸,永远记住你那颗为文明济南默默奉献的火热的心!环卫工人师傅们,您们辛苦了,向您们致敬!”

22日中午,记者见到这位可敬的环卫工夏均文,此时的“脏脸哥”已经洗过澡,脸上干干净净,可以看清他真实的面容。他厚厚的嘴唇很有特点,给人留下朴实憨厚的第

一印象。他操着一口济宁口音,戴着黑框眼镜,这让他在一队环卫工里很容易被辨认出来,和每位环卫工一样,他也有一双粗大有力的双手。

全身湿透,呼吸都带泥巴味

中午12点,路面上已经没有大面积积雪,他拿起扫把,和同事们把自行车道上最后一点积雪扫干净,然后讲起今天凌晨清扫积雪的过程。平时他们都是早上4点半上班,因为21日晚济南下了大雪,他凌晨2点开始到街上扫雪。“得在大多数人上班前把积雪扫干净。”夏均文说。

他操作的机器叫“滚筒除雪车”,几条街道共用这一台设备。“我是昨天下午才学会的,也没用过,用上才知道顺风推没事儿,迎风推往脸上刮,早知道这样就穿雨衣出来了。”夏均文说他平时的服务范围是泺源大街、共青团路,因为队里只有他会操作,今天扫雪范围也扩大到了普利街。凌晨两点多时,雪还是边扫边下,他就从几条街上反复清扫,推着机器走了五个来回,到早上快八点时推了五公里。

他全身上下连泥带水,也没觉得冷,因为推机器累出一身汗。泥水从头上往下淌,盖住眼镜看不见了就刮一刮,口罩也让泥水浸透了,呼吸都有股泥巴味。“没注意脸上什么样,光想着赶在早高峰前干完。”夏

均文说,直到早上7点40分一位路过的市民非要给他拍照,他才意识到自己的样子可能有点奇怪。

上午8点,早班结束了,夏均文回到宿舍洗了个澡,喝了一碗疙瘩汤,9点就又继续上街清扫。

研究生儿子是他的希望

夏均文今年52岁,济宁人,夫妻俩一起来济南做环卫工才两年时间。之前他们在全国各地打工,到了这个年纪,打工的活不好找了,就来到济南做环卫工。他一位同事说,夏均文一开始在乡镇的环卫队里,条件更艰苦。因为他干活老实认真,去年10月调到了城区,还当上队长,他不是年纪最大的,但大家都佩服他。

对现在的生活,夏均文感到很知足,夫妻俩住在经二路的环卫工宿舍里,一个20平米的小单间。一天三顿饭都是自己做。每个月每人固定2000元工资,大部分都能攒下来供养家里的老母亲和还读研究生的孩子。一说到孩子,夏均文脸上就一脸自豪。他的孩子正在中国矿业大学读研究生,一个文化水平很低的农民家庭里培养出来一名高学历的孩子不容易。虽然每年要负担一万多元的学费,但他也要坚持把孩子供出来。说到这里时,他拿出手机,看了一眼孩子的照片,感觉像看到了未来的希望。

应对“开学综合症” 家长别用批评做武器

乘客“简单鑫鑫”:开学了,又到了儿子最痛苦的时候。开学前两天,他还有三篇日记没有写,开学头一天他姥爷过生日,聚会的时候和亲戚家的孩子玩疯了,白天作业一点没动,磨到后半夜一点多才写完。上课头三天,他早上起不来,做作业丢三落四,上课注意力不集中。第四天,老师打来电话,说孩子发烧了,就又带着他到医院输液,开学第一周就这样过完了。每次开学没有顺利的时候,总得折腾上一段时间。

近心:放了个假期就身心涣散总想着玩,到上学了还打不起精神。如同“节后综合症”一样,一些孩子也有“开学综合症”。

有人说,这是因为放假孩子心玩散了,但事实上,孩子假期里也要上课外班、学才艺,活动也不少,只能说孩子在身心处于相对放松和随意的状态。开学后,这种相对放松的状态即将被快节奏的学习生活所取代,难免让孩子产生抵触。从这个角度来说,孩子开学初期不适应并非是因为强度太大,重点在于孩子已经适应的节奏又被打乱了。

每个人每天都会经历一些变化,不管是高兴还是烦心。应对变化都需要消耗精力。开学意味着家庭环境和学习环境的切换,如果孩子出现情绪低落、心慌意乱、无缘无故发脾气、注意力不集中、记忆力减退、失眠等,你可能就要注意了,孩子易松难紧,难以适应突如其来的生活变化。当然开学初期的压力还和假期作业没有及时完成有关,比如熬到后半夜写日记心里的焦虑,不仅是情绪上的,更引发了身体的不适。

着急的家长为了让孩子开学初“收心”,表现得比孩子还紧张,不断地催促、批评甚至责骂,这种过分施压只能让孩子将上学和各种不好的结果联系在一起,对上学出现抵触情绪,积极性肯定不高。

所以开学的这段时间,别太急于求成,首先从生活细节上先引导他改变生物钟,从假期状态切换到学习状态;对孩子的要求也不能一下子太高,允许他有犯错误的空间,别一着急起来就把批评和指责当武器。当他出现情绪不高、学习不积极的状态时,尝试和他一起学习,顺便进行辅导,让他在与家长的互动当中巩固知识,并得到情感支持,让他感受到学习并不是一件很痛苦的事儿。